

## Организация совместного проживания осужденных матерей с детьми в домах ребенка исправительных учреждений уголовно-исполнительной системы

Согласно ст.100 УИК РФ в исправительных учреждениях, в которых отбывают наказание осужденные женщины, имеющие детей, могут организовываться дома ребенка. В домах ребенка исправительных учреждений обеспечиваются условия, необходимые для нормального проживания и развития детей. Осужденные женщины могут помещать в дома ребенка исправительных учреждений своих детей в возрасте до трех лет, общаться с ними в свободное от работы время без ограничения. Им может быть разрешено совместное проживание с детьми. Если ребенку, содержащемуся в доме ребенка исправительного учреждения, исполнилось три года, а матери до окончания срока отбывания наказания осталось не более года, администрация исправительного учреждения может продлить время пребывания ребенка в доме ребенка до дня окончания срока отбывания наказания матерью.

Таким образом, действующее законодательство РФ наделяет правом осужденных женщины, имеющих детей принимать активное участие в их воспитании, что положительно сказывается на психике и здоровье ребенка, так как первые годы жизни играют в развитии ребенка огромную роль, и, если в этот период ребенок отделен от матери, пребывая в детском учреждении, это приведет к негативным последствиям разной степени тяжести, таким как сенсорное недоразвитие, задержка психического развития, интеллектуальная недостаточность, задержка речевого развития ребенка, нарушения особенностей эмоционально-личностной сферы, психосоматические расстройства и трудности в формировании привязанности. Насколько серьезными будут эти последствия, зависит от времени, в течение которого ребенок депривирован, от качества ухода за ним и от многих других факторов.

Сильная привязанность к родителям дает ребенку возможность развить базовое доверие к миру и положительную самооценку. В мире людей она обеспечивает не только удовлетворение базовых потребностей развития, но и основу социализации и интеллектуаль-



**А.С. Короткевич**

*Помощник Нижегородского прокурора  
по надзору за соблюдением законов  
в исправительных учреждениях,  
юрист 2 класса*

ного развития, связывает ребенка с социумом и тем самым позволяет выделить себя, развить личность и сформировать идентичность.

Пребывание детей осужденных женщин в домах ребенка при исправительных учреждениях в первые три года жизни положительно сказывается на состоянии их здоровья как физического, так и психического. Между ребенком и матерью закладывается физиологическая связь, перерастающая впоследствии в эмоциональную. С матерью связаны представления о безусловном принятии ребенка, нежной и бескорыстной любви. Безусловное принятие, как правило, рождает у ребенка чувство спокойствия и уверенности в себе. Эмоциональное принятие матерью ребенка внушает ему чувство собственной значимости, ценности.

Пребывание детей в домах ребенка не может полностью избавить их от депривированности, так как мать обязана соблюдать режим отбывания наказания и не может все свое время посвятить ребенку. Поэтому необходимо, чтобы осужденным женщинам было обеспечено совместное проживание с их детьми. Но наибольшей проблемой на данный момент является тот факт, что многие матери не заинтересованы в воспитании собственного ребенка и используют его в качестве льготы для своего отбывания наказания. С такими женщинами необходима глубокая психологическая и медицинская работа для формирования привязанности к собственному ребенку.

В качестве примера реализации п.1 ст.100 УИК РФ и положительного закрепления целей наказания и поддержания социальных связей хотелось бы поделиться опытом ФКУ ИК-2 ГУФСИН России по Нижегородской области (далее ИК-2).

В мае 1982 года в ИК-2 было построено и введено в эксплуатацию новое здание для дома ребенка, рассчитанное на 40 детей по типовому проекту «детские ясли-сад» на 3 группы детей до трехлетнего возраста. Внутри дома ребенка имеются 3 изолятора общей площадью 30 кв.м., пищеблок и прачечная с полным набором помещений и оборудования, музыкальный зал. С 2000 года лимит наполнения увеличен до 50 детей. В 2012 году был введен в эксплуатацию новый корпус, где оборудованы 4 групповые комнаты, физкультурный зал, процедурный, прививочный кабинеты и кабинет для физиопроцедур. Согласно приказу ФСИН России N 162 от 16.08.2012 количество мест в Доме ребенка увеличено до 101.

В целях реализации п.1 ст.100 УИК РФ и положительного закрепления целей наказания, поддержа-

ния социальных связей с октября 2012 года в ИК-2 организовано совместное проживание осужденных матерей с детьми в доме ребенка исправительного учреждения. Указанное проживание предполагает постоянное пребывание с детьми, проведение воспитательных мероприятий, надлежащий уход за детьми. Начальником ИК-2 издан Приказ от 01.10.2012 N 225-ос «О создании комиссии по решению вопроса о совместном проживании осужденных женщин, имеющих детей в доме ребенка», в котором утверждено Положение о комиссии по решению вопроса перевода на совместное проживание осужденных женщин, имеющих детей в доме ребенка, а также утверждено Положение о доме ребенка с отделением совместного проживания осужденных матерей с детьми.

Отделение совместного проживания осужденных матерей с детьми расположено на 3-ем этаже дома ребенка, специально спроектированного и построенного для этих целей, и имеет 8 отдельных комнат на 16 пар «мать и дитя». В отделении созданы все санитарно-бытовые условия, как для детей, так и для матерей. Имеется отдельный выход на прогулочную площадку, а так же достаточный набор помещений: игровой зал для детей, столовая для кормления детей, ванная комната для детей, санитарная комната для матерей с туалетом, душем, ножной ванной и биде, комната для глажения белья, гардероб для матерей, смотровая комната для приема детей медперсоналом.

По состоянию на 01.05.2016 в доме ребенка находились 9 осужденных матерей (по состоянию на 31.12.2015 совместно с детьми проживали 4 осужденные, на 31.12.2014 – 5 осужденных женщин). Женщины, имеющие детей в Доме ребенка, рассматриваются на комиссии по решению вопроса о возможности совместного проживания с ребенком. Состав комиссии возглавляет начальник учреждения и входят представители различных служб учреждения (начальник Дома ребенка и врач педиатр, которые защищают интересы ребенка и определяют медицинский аспект и целесообразность совместного проживания, начальник отряда, сотрудники оперативного отдела, сотрудники воспитательного отдела, сотрудники отдела безопасности и психолог). Обязательно составляется психологический портрет осужденной женщины, учитывается ее поведение, отсутствие взысканий и отказ от вредных привычек, таких как курение, состояние ее здоровья.

С момента открытия отделения было проведено 22 комиссии, на которых было рассмотрено 142 женщины. По результатам комиссии было приня-

то положительное решение по 41 женщине, а 101 женщине было отказано в совместном проживании с детьми.

Необходимо отметить, что основными причинами принятия отрицательного решения комиссии является наличие у осужденных взысканий за нарушения установленного порядка отбывания наказания, а также отрицательная психологическая характеристика, в связи с чем данным женщинам было отказано в совместном проживании с целью ограничения негатив-

ного воздействия на ребенка, а также стимулирования правопослушного поведения у осужденных.

Проблемный вопрос в анализируемой сфере является то, что Дом ребенка в ИК-2 находится на охраняемой территории учреждения. Между тем, некоторые осужденные женщины, отбывающие наказание на участке колонии-поселения при ИК-2 также могут иметь детей в возрасте до 3 лет, однако реализовать свое право на совместное проживание с ними они не могут. ■